

EXPUNERE DE MOTIVE

Instituția Avocatul Poporului își desfășoară activitatea în baza prevederilor Legii nr.35 din 13 martie 1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, precum și a Regulamentului propriu de organizare și funcționare, aprobat de Biroul Permanent al Senatului României în ședința din data de 29 octombrie 1997.

Potrivit prevederilor Constituției României și ale Legii nr.35/1997 instituția Avocatul Poporului are drept scop apărarea drepturilor și libertăților cetățenilor în raporturile lor cu autoritățile publice.

Fiind o instituție nou creată, fără tradiție în România Avocatul Poporului are, pentru moment, o experiență proprie redusă. Din acest motiv îi sunt de mare utilitate contactele directe cu reprezentanți ai unor instituții cu atribuții similare, care funcționează de mai multă vreme în alte state. Prin intermediul acestor schimburi se realizează o îmbunătățire de ansamblu a activității instituției și, totodată, se formează specialiști proprii, care au ocazia de a observa și de a compara diferite modele aplicate în organizarea și funcționarea instituțiilor asemănătoare din străinătate.

Pentru realizarea acestui deziderat este indispensabilă afilierea la organizațiile internaționale care reunesc instituții de tip "Ombudsman" sau "Mediator" din întreaga lume.

În temeiul Legii nr.206 din 11 noiembrie 1998 pentru aprobarea afilierii instituției Avocatul Poporului la Institutul

Internațional al Ombudsmanului și la Institutul European al Ombudsmanului, instituția Avocatul Poporului a devenit membră cu urepturi depline a celor două structuri internaționale.

Un loc distinct în cadrul structurilor internaționale care grupează instituții cu atribuții asemănătoare Avocatului Poporului este ocupat de Asociația Ombudsmanilor și Mediatorilor Francofoni.

România a intrat în Mișcarea Francofonă în noiembrie 1991, cu statut de observator, la invitația președintelui Republicii Franceze. În luna octombrie 1993, la cea de-a V-a Conferință a șefilor de stat și de guvern a țărilor membre ale mișcării francofone, România a dobândit statutul de membru cu drepturi depline și a fost aleasă printre cele 11 țări care au constituit Comitetul de Reflecție, având ca scop elaborarea unei reforme instituționale a Francofoniei.

Tradiționalele legături de prietenie și cooperare pe plan politic, economic și cultural, bazate pe afinități de limbă și cultură, au susținut lansarea României în cadrul Mișcării Francofone, apartenența la această structură fiind o pârghie importantă atât în ceea ce privește relațiile bilaterale cu state precum Franța, Canada, Belgia, Elveția, Luxemburg, cât și în perspectiva integrării țării noastre în structurile europene și euro-atlantice. Prezența României în toate structurile Francofoniei constituie o oportunitate de dialog cu factori de răspundere din 49 de țări de pe toate continentele. De asemenea, România este factorul determinant în crearea unui pol al Francofoniei în Europa Centrală și de Est, care are ca centru țara noastră și care mai cuprinde Bulgaria și Republica Moldova, și, cu statut de observator, Polonia, Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei și Albania.

Ideea creării unei Asociații a Ombudsmanilor și Mediatorilor Francofoni a luat naștere în anul 1996, fiind avansată de Mediatorul Republicii Franceze și de Protectorul Cetățeanului din provincia Quebec (Canada). În urma lansării acestei idei au fost organizate, în 1997 și 1998, cu sprijinul Mișcării Francofone, două congrese ale ombudsmanilor și mediatorilor din cadrul Francofoniei. Cu prilejul celui de-al doilea Congres, desfășurat în luna mai 1998, s-a luat decizia înființării Asociației Ombudsmanilor și Mediatorilor Francofoni.

Instituția Avocatul Poporului a transmis cererea de afiliere, cu statut de membru cu drept de vot, la data de 19 octombrie 1998. În ședința sa din 3 februarie 1999 Consiliul de Administrație a Asociației a aprobat cererea României.

În calitatea sa de membru cu drepturi depline, instituția Avocatul Poporului are obligația de a plăti o cotizație anuală, în valoare de 255 EURO (1672,50 franci francezi), reprezentând 3.617.550 lei, la cursul oficial al B.N.R. de 16.078 lei pentru un EURO, din ziua de 12 mai 1999. Suma necesară plății cotizației poate fi suportată din bugetul instituției Avocatul Poporului, care dispune de fondurile necesare.

În conformitate cu prevederile art.4 din Legea nr.4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, pentru ca instituția Avocatul Poporului să își poată achita cotizația anuală, la Asociația Ombudsmanilor și Mediatorilor Francofoni, în calitatea sa de membru cu drepturi depline, este necesar ca afilierea la această organizație să fie aprobată prin lege.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege pentru aprobarea afilierii instituției Avocatul Poporului la Asociația Ombudsmanilor și Mediatorilor Francofoni, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Radu Vasile

